Toto je reakce prof. P. KrtouSe na prednasku:

Viéclav Vavryéuk: Paradox dvojéat a relativita Casu (KS CAS 14.6.2023) na kanale
LLionTV. Tato reakce byla umisténa do diskuze k pfednasce a zde se jedna o jeji souhrnnou
podobu. Reakce je okomentovana autorem piednasky dr. V. VavryCukem (viz Cervené vsuvky) a
umisténa na strankach KS CAS.

Specialni teorie relativity

Specialni teorie relativity (STR) shrnuje naSe soucasné ptedstavy o propojeni prostoru a Casu.
Reflektuje experimentalni zkusSenost, ktera nas zhruba pied 100 lety presvédcila o tom, Ze
struktura €asu toto je chybny vyraz, jakou strukturu ma pan prof. Na mysli? Ja jsem ptesvédcen,
ze ¢as zadnou ,,strukturu“ nema...zména tempa plynuti ¢asu neni Zadnou strukturou... je
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Takze si mizu 1 nekonecny Cas 1 absolutni ¢as. Osobné¢ si piedstavuji, Ze Cas je
fyzikalni velicina a spolu s >délkou< ptedstavuji prostredi ve kterém ,,se odehravaji fyzikalni
déje” ... kterou si kazdy z nas vytvoii z bézné zkusenosti. V tomto smyslu STR zachycuje jednu
z nejvetsich myslenkovych revoluci daleko presahujici pouze pole fyziky.

STR zachycuje fakt, Ze neexistuje pouze jeden &as. Chyba. Cas-veli¢ina je jen jedna. A tato
veli¢ina ,,ma“ dimenze, ( stejné tak je méa jako veli¢ina Délka, O ma tfi dimenze. A posuzovany
objekt se ,,po dimenzich* . Dtto s Casem, interval ¢asovy se také ,,po ¢asovych
dimenzich* posunuje. Proto musime vnimat své prostfedi jako 3+3 dimenzionalni

prostorocas. .., ve kterém se posunuji objekty v pohybu. Cas neb&zi nam, ale my bézime , jemu®,
my bézime po ¢asovych dimenzich, my se posouvame. V moderni podobé tuto zkusSenost
popisuje pomoci prostorocasového popisu. STR je v podstaté geometrie prostorocasu. Ne. STR
je ,,v podstaté matematické uchopeni jevu pootaceni soustav, soustavy objektu vuci
objektu, ktery je Pozorovatelem v ,,domaci* soustavé pasované . Pozorovany objekt se
mize pohybovat bud’ rovnomérné piimocaie, (M . V), nebo nerovnomérné kiivocaie (m . a)
Tento pojem zavedl par let po zformulovéani STR matematik H. Minkowski. Rekl bych, 7e
Minkowski ho nikoliv . .., protoze Pfiroda nema rada, kdyz ji ¢loveék néco
,zavadi“. Prostorocasu STR se proto fikd Minkowského prostorocas. Einstein tuto
geometrickou koncepci nasledns Zobeenil v obecné teorii gravitace (OTR), ktera zahrnuje vliv
gravitace. Gravitaci popisuje jako zakiiveni geometrie prostorocasu.

STR se brzy po svém vzniku stala zakladnim jazykem pro mnoho dalSich teorii. Teorie
elektromagnetismu si STR v podstaté vynutila — Maxwell Zformuloval rovnice
elektromagnetismu koncem 19. stoleti a Lorentz a Einstein Vybudovali aparat STR hlavné
proto, aby dali Maxwellovym rovnicim pevné zéklady. V jazyku STR se pak budovala kvantova
teorie pole, ktera je dnes zakladem teorie elementarnich ¢astic a modelem struktury hmoty. Jak
bylo fe¢eno, zobecnénim STR je OTR, teorie gravitace, popisujici vesmir jako celek. Bez STR
bychom nem¢li ani standardni model, ani souc¢asnou kosmologii. Sou¢asna kosmologie
nepotiebuje STR.



VV: Neni tomu tak. Maxwell vybudoval svoji teorii bez STR, stejné tak soucasna kosmologie
neni na STR nijak zavisla. O.K.

Vskutku, pokud by se nalezla chyba v STR, chyba v STR neni, ale $patné pochopeni STR tu je.
STR presentuje pootaceni soustav. Lorentzovy transformace to jasné ukazuji...musely by se s
tim vypofadat Maxwellova teorie elektromagnetismu (vSechny klasické elektrické a magnetické
jevy), kvantova elektrodynamika (teorie fotont a elektronti zahrnujici kvantové chovani),
standardni model (teorie veSkeré hmoty jak ji dnes rozumime), obecna teorie relativity (teorie
gravitace). VSechny tyto teorie by nekonzistenci v STR okamzité pocitily. Jakou nekonzistenci
,v STR* ma na mysli pan Krtous by mél vysvétlit... Lze si jen velmi obtizn¢ predstavit, ze
vSechny experimenty potvrzujici tyto teorie by se n¢jak vyhnuly "evidentnim" nekonzistencim
ve svych zékladech.

VV: Nekonzistence ve véde je zcela bézna véc. Nové experimenty mohou snadno zbourat staré
teorie, zalozené na zjednodusSenich a nepfipustnych extrapolacich, napt. pozorovani Webbova
teleskopu mohou vést k vyvraceni teorie Velkého tresku.

Proto je pfirozené se stavét skepticky k vyhlaSenim, Ze n€kdo nasel v STR elementarni chyby.
STR neni zas tak sloZita teorie. Je to blizka analogie euklidovské geometrie. Ano, je obtizngjsi
_ a pochopit novy pojmovy aparat, ktery se v ni rozviji. Nicméné za
poslednich 100 let to zvladly miliény véded. Vedci, ktefi se se STR seznamili a b&zné ji ve
svém vyzkumu pouzivaji.

Citace z WIKI|: Z principu relativity vsak vyplyva i relativita prostoru a casu — ctyrrozmeérného
casoprostoru, protoze s rostouci rychlosti se relativné zkracuji délky a zpomaluje cas. Teorie

nese oznaceni ,, specidlni“, protoze se tykd, stejné jako Galileiho relativita, inercialnich
vztaznych soustav (IVS) — tedy celkii, které maji nulové zrychleni, protoze jsou v klidu nebo se
pohybuiji rovnomérné a primoéare,

Vynélezce Einstein nazval tu teorii, Ze je ,Jrelativnit. Podolsky (i jini fyzikové) fekl, (j to slySel
na vlastni usi a o€i), Ze to byl nestastny ndzev..., to, ze se v Piirod¢ zkracuji intervaly délkové
a prodluzuji intervaly ¢asové, jesté nemusi byt divodem, abych to nazyval , RELATIVNIM*
Ukazem. Intervaly se prodluzuji a zkracuji i pod divodem napf. pootaceni soustav kdyz
Pozorovatel v klidu pozoruje Objekt v pohybu, v pohybu nerovnomérném nepiimoc¢arém =
zrychleném. STR stoji na zakladech Lorentzovskych transformacich a ty by byly k ni¢emu,
kdyby v nich panovala jen stale ,.konstantni rychlost“, napt. vi7 = 0,0052 . d nebo
, Nebo . A dost. Jak by se raketa (nebo kvasar) dostal ze rychlosti vi7 do rychlosti vs7
??? kdyby nesmél porusit rovnomérny ptimocary pohyb?, kdyby se nesméla do posloupnosti
rychlosti vlozit posloupnost zrychleni ,,a“?? V Lorentrzovskych transformacich méa-li se
rychlost ménit z V17 na vig a z ni na vie atd., musi byt tato fada rychlosti rovnomérnych
,prokladana“ rychlostmi zrychlenymi. To jinak nejde.! A vse co ma rychlost nerovnomérnou ji
ma i zakiivenou (viz OTR. Objekty se pohybuji v zakiiveném cCasoprostoru). A je-li trajektorie
pohybu zakiivena, pak nutné trivialné¢ musi Pozorovatel ve své zakladni pozorovatelné v klidu
,,metit = snimat* do své pozorovatelny ten zakiiveny pohyb, tu pootoCenou soustavu, jakoze se
na objektu (raketé, kvasaru, mionu) zkracuji délky a prodluzuji - dilatuji intervaly ¢asu...,
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protoze se ta soustava objektu pootaci pii pohybu zrychleném ,,a%, ktery musi byt ,,vkladan* do
pohybu rovnomérného nezrychleného, aby virtiiiibec ta transformace byla k né¢emu. Anebo
zeby ji Lorentz a Einstein a Poincare, vymysleli jen pro jednu jedinou konkrétni rychlost 7???

t17 = to / sqrt (1 — vi72 /c?) | Ano, pane Krtousi?

NE. Proto STR neni (a nem¢la by byt) teorii relativity. Relativita je $patné pochopeni pravé
podstaty, nema tu ,,co“ byt relativniho, pane Krtousi. Ano, [lllionyavedel za 100 let cetlo a
studovalo STR, ale zatim nikdo nemél odvahu (nebo vzdélanost?) pochybovat o velikanech
v&dy. Ja mél, a po m& i pan Vavrycuk. [STR neni ve své podstaté relativita, ale je to jev
pootaceni soustav. Na raketé samé k zadné dilataci ¢asu nedochazi, (dvojce Pavel na raketé¢
nemladne oproti dvojceti Petrovi na Zemi) tu dilataci pozoruje (snima hodnoty z rakety) pouze
Pozorovatel Petr ,,doma* ve své soustaveé pasované do klidu.

VV: Neni podstatné, zda je STR jednoducha ¢i slozita. Podstatné je, aby byla logicky

konzistentni a vysvétlovala experimenty. Relativistické korekce se pouzivaji jen ve velmi
specialnich ptipadech, rozhodné se nepouzivaji bézné ve vyzkumu.

V prednasce dr. Vavrycuka se opakované explicitné fika, ze STR obsahuje elementarni chyby
(34:00, & pokud je STR $patné, fika Vavryc¢uk... 39:30, @ je-li tam problém, tak kde je ten
problém? Piekvapivé to neni az tak komplikovany, fikd Vavrycuk..._55:10, B Lorentzova
transformace nam nevygeneruje Dopplertiiv jev a jestlize ho nevygeneruje, tak je to proti
experimentu, nekompatibilni s experimentem. Lorentzova transformace nam negeneruje Zadnou
dilataci ¢asu ani kontrakci délek a toto je chyba Einsteina Tady opravdu Vavrycuk kritizuje
Einsteina, ze udélal chybu (jak ho kritizuje Krtous za to). J& bych tu ,,chybu‘ upfesnil: LT pro
jednu zkoumanou rychlost vn ukazou = piedvedou dilataci ¢asu v soustavé domaci, soustaveé
Pozorovatele v klidu, Ze pry na raketé dilatuje Cas, ale LT nedokazuji dilatace ,,na raketé*
samé..., pry pii Fychlosti Vaz té rakety tam na raketé pry dilatuje ¢as na hodnotu taz. Ne, pouze
doslo k pootoceni soustav a Pozorovatel doma hodnotu intervalu jako ti7 ¢ili
dilatovanou = pootocenou 1:05:10, prosté¢ STR je vadnd, neni kompatibilni, odporuje
dopplerové efektu, fikd Vavrycuk. Dilatace €asu se dostala do STR takovym hloupym
zpusobem, chybnou ortogonalizaci ty transformace kterou provedl Einstein. J& s Vavryéukem
nesouhlasim. Mam jiné vysvétleni pro STR, jak uz jsem fekl. (A jak uz jsem to fekl mnohokrat
za 20 let..., hlavné v diskusich na Aldebaranu, NIXu a Okounu, za coz jsem dostal spousty
urazek a ponizeni) 1:12:45, selhani STr, je to ostuda ty védy, fika Vavrycuk...J& bych doplnil,
7e jesté veétsi ostudou je, ze [fyzikoveé ty vize — nazory — modely laikd neCtou...iimysIng A plivou
na né pred nastudovanim textu. 1:53:45). ..neni mozny u paradoxu dvojcat aby se jeden vratil a
mély oba rizny cas, to neni mozny...O.K. Pfednaska uvadi nékolik zndmych myslenkovych
experiment(l, na kterych \se prednasejici snazi dokumentovat "chybnost" STR|, to neni zakdzano
uvadi ruzné zavadéjici komentaie k uskuteénénym experimenttim, chybna odvozeni vliozena do
ust Einsteina, a nékolik "novych vhledu" ptednasejiciho. To neni zakazano. Kritika musi mit
proti-dikazy, a jeste silngjsi, nikoliv jen plivani.




Bohuzel vétsina téchto tvrzeni neni pravdiva nebo je hrubé¢ zkreslend a poukazuje na elementarni
neporozuméni situaci. Pfednaska obsahuje zjevné nepravdy a chyby v zdkladni matematice.
Kritika musi mit proti-diikazy, a jesté silngjsi, nikoliv jen plivani.

VV: Prof. Krtous si protifeci. Pokud ma pfednaska obsahuje zjevné nepravdy a chyby, neni
potieba sepisovat tento pomérné obséhly komentatr. Kazdému by to bylo ptece jasné.

JelikoZ se pfednaska objevila na [prestiznim popularizaénim kanalu| ve spolecnosti kvalitnich
pfednasek z riiznych obori a byla pfednesena dr. V. Vavrycukem, DrSc. na padé
Matematického ustavu AV CR, |ma potencialng velky dopad na veiejnost] se zdjmem o fyziku
a v&du obecnd. No a co?? Miize vyvolat\velmi zkresleny dojem o povaze STR a také filize
- ,noveé mysleni, revizni mysleni = podstata védy. a zmast mnoho posluchacti, kteti se o
tuto problematiku zajimaji, nemaji ale dostatek ¢asu sami se se STR dostate¢né hluboko
seznamit. A to je ¢i chyba? Studentti nebo védy?

VV: Ma prednaska méla za cil podnitit veFejnost a studenty ke kritickému mysleni.
Stoprocentni pravda. Celou pfednaskou se prolina zakladni teze, ze véda neni uceleny soubor
poucek a znalosti, ale Ze se vyviji a je plna nekonzistenci a rozport, které se postupné musi
odhalovat a napravovat. Stoprocentni pravda

Proto jsem se rozhodl zareagovat v diskuzi k této prednasce a posluchace na
nepiesnosti a nepravdy, upozornit nestaci ; nutno védeckou (ne)pravdu... které
prednaska obsahuje. Chybnych a neptesnych vyrokd je ale tolik, nutno presné ukazat a
dokazat...Ze na vSechny ani nejde reagovat. ProtoZe to pane Krtousi ani neumite...Vybral jsem
n¢kolik prikladd, které 1ze okomentovat bez slozitych rovnic. I tak jsou piislusné komentare
dlouhé a presahujici rozumny rozsah pro youtubeovskou diskuzi. Chtél jsem ale ukazat, a chtcl
1 VavryCuk ukazat..., a chtél jsem tu ¢ervenym pismem i ja ukazat..., vSichni ukazuji, vlastné
naopak : téméft vSichni chrapou, a to uz 100 let... ze se bohuzel nejedna jen o drobnosti.

Zam¢fil jsem se na zéklady STR. Vynechal jsem napt. komentare k zavadéjicim vyroklim o
Michelsonové-Morleyové experimentu ¢i Dopplerove jevu, protoze zde jsou vysvétleni

vvvvvv

VV: STR je vystavéna na principu konstantnosti rychlosti svétla ve vSech inercidlnich
systémech. Tento princip je odvozen z vysledki Michelsonova-Morleyova experimentu. Pokud
byl tento experiment chybng interpretovan, jak tvrdim ve své prednasce, pak se tim zpochybni i
valna ¢ast zaveéra STR. ? Tu je potieba 1épe vysvétlit smysl, umysl vyroku (!) Dokazovat
spravnost STR a vyhnout se diskusi 0 zminéném experimentu neni dost dobie mozné. O.K.



Samoziejmé internetova diskuze neni spravna platforma na seridzni vyklad védecké teorie.
Nastésti, existuje nepieberné mnozstvi zdrojt ptistupnych v literatute ¢i na webu, kde se
zajemce muze seznamit se STR v dostate¢né hloubce, aby sém mohl posoudit, ( ano,
nepotiebuje na to Krtouse ) jak se situace ma. STR neni tajné uceni Uzke sekty. Jedna se o
obecné znamou teorii, se kterou se seznamuje kazdy student fyziky zhruba v druhém ro¢niku
univerzity. Bohuzel je nestéstim to, ze ,,UzKe sekty stale existuji a to nejen v lidové vefejnosti.

JN, 03.06.2024
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